

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre 3 „ — „
Negyedévre . . . 1 „ 50 „
Egy óra — „ 50 „
Egyes szám ára 5 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
(Nádasy-féle ház)
hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adtnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér), Köszl János (fő-tér), Böhm Manó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben.

Osztrák-magyarok.

Pécs, 1894. január 12.

A házassági jogról szóló törvényjavaslat bizottsági tárgyalásai folynak a rendes, megszokott mederben, minden a miniszter akarata és kívánsága szerint megy, mint más törvényjavaslatok tárgyalásánál is, csak az az egy különbség észlelhető, hogy a kormányparti sajtó irgalom nélkül rásüti az „ultramontánosság” bélyegét mindazon ellenzéki képviselőkre, kik — bár elfogadják a polgári házasság behozatalát — a kormány által előterjesztett törvényjavaslat egyes intézkedései ellen felszólalni merészkednek s azokat módosítani kívánják. — Mintha bizony az ultramontánizmusnak Magyarországon hálás tere volna; hisz nálunk még a papság sem mondható ultramontánnak a szó nyugot-európai értelmében, miről már a magyar főpapok fényes ellenzéki szereplése az utolsó egyetemes zsinaton mindenkit meggyőzhetett.

A magyar nemzet zöme mindig szabadelvű volt, most is az, de a kormánypart, mely évek hosszú során át következetesen leszávalta az ellenzék szabadelvű javaslatait, most hogy azokat magáévá tette, a szabadelvűséget is monopolizálni akarja s ultramontánnak híreszteli azt a pártot, melynek programjából a szabadelvű eszméket taktikából átvette.

Ez a terrorizmus aztán kiterjed a vita oly részleteire is, melyek semmiféle vonatkozásban nem állnak az egyházpolitikával, mint ez az igazságügyi bizottság január 9-ki ülésében egy tisztán közjogi természetű kérdés feletti vitában is megtörtént.

A házasságjogi javaslat 46. §-ának egy pontja szerint ugyanis a házasság megköthető „az osztrák magyar követ vagy konzul” előtt is, mely kifejezés ellen Polonyi Géza közjogi szempontból emelt szót, mert „osztrák-magyar követet” Magyarország törvényei nem ismernek. Az 1867. évi 12-ik törvénycikk csak azt rendel, hogy Magyarország külügyi képviselője ő felsége többi országainak külügyi képviselőjével közös legyen, következéskéül külügyi képviselőnk nem osztrák-magyar s követeink, konzulaink a külfölddel szemben képviselői Ausztriának és Magyarországnak. Indítványozta tehát Polonyi, hogy „osztrák-magyar követ” kifejezés helyett tétessék: „Ausztria és Magyarország követe.”

A bizottság kormányparti tagjai is helyeselték ezt az indítványt, mert Szilágyi miniszter hallgatott s így azt hitték, hogy ő is hasonló nézetben van. Midőn azonban a szakasz végleges szövegezésére került a sor, a miniszter kijelentette, hogy nem járul Polonyi indítványához, mert a diplomácia 1868 óta csak „osztrák-magyar monarchiát” ismer, azért legfőlegb csak annyit engedhet meg, hogy az „osztrák-magyar követ” helyett „osztrák-magyar monarchia követe” kifejezés használtassék.

Ezen miniszteri kijelentés ellenében hasztalanul hivatkoztak a bizottság ellenzéki tagjai arra a precedensre, hogy Baross minisztersége idejében a Szerbiával kötött egyezség tárgyalásakor a képviselőház határozatilag kimondta, hogy „Ausztria és Magyarország” kifejezés használandó a két állam közös megnevezésére, — a kormányparti többség visszazárta

előbbi helyeslését s rendületlen nyugalommal megszavazta az „osztrák-magyar” kifejezést.

Igaz ugyan, hogy az „osztrák-magyar” kifejezés törvényesítése után nemzeti önállóság dolgában semmivel sem leszünk hátrább, mint már vagyunk, a mint hogy az „Ausztria és Magyarország” kifejezés elfogadása esetén sem lettünk volna egy hajszálnyit sem önállóbb állam, de jellemző mégis kormányunkra s még inkább az azt támogató pártra, hogy míg a belügyi téren hatalmuk fenntartása érdekében készek a legradikálisabb eszközöket is felhasználni, addig oly ideges félelem borzongatja meg hátukat minden közjogi vonatkozású indítványra, hogy még ily ártatlan természetű kérdésben sem mernek lábra állni s ez ország önállóságának legalább külső mázát megóvni.

Józan elmével fel sem tehető, hogy Bécsben — honnét a „független és önálló” Magyarország összes ügyei végérvényesen intézettek — megtagadnák az országtól azt az ártatlan örömet, hogy az „és” szócskát beleszúrhatta az „osztrák-magyar” kifejezésbe, mint ezt a hadsereg címénél is az egész nemzet végtelen örömeire elrendelték, de élünk a gyanuperral, hogy a kormány ezt most a saját szempontjából nem tartja opportunusnak sürgetni. — Mi szüksége is lenne most a kormánynak közjogi vagy nemzeti „víványokért” fáradoznia, hisz most ő uralja a helyzetet az egész vonalon, saját pártja lelkesedik mellette, az ellenzék sem merik nagyon ütni, mert attól tartanak, hogy a tőlök annektált reformokat is agyon találnák ütni, ki törődik most vele, hogy „osztrák-magyar” vagy „osztrák és magyar” birodalom vagyunk-e?

Jöhetnek még — s bizonyára jönni is fognak idők, midőn a kormány napja nem lesz oly verőfényes, midőn a bársony székek alatt megindul a föld, majd jó lesz akkor egy kis „vívány” a vihar lecsillapítására, mert hisz régi igazság az, hogy a mézes madzag a magyarra soha sem tévesztette el hatását. Nagyon jó gazda ebben a tekintetben a kormány, bár mindennel oly jól gazdálkodnék, mint a nemzeti aspirációk kielégítésével!

A polgári házasság többsége. Beavatott politikai körökben, a már ismert helyzetre támaszkodva, az egyes képviselők gondos számbavételével mérleget készítettek a polgári házasság mellett és ellene szavazó képviselők számarányáról. Az eredmény (a nem szavazó horvát képviselők kihagyásával) azt mutatja, hogy a szavazásban résztvevő 410 képviselő közül 240 mellette, 130 pedig ellene fog szavazni; távol lesz mintegy 40. E szerint tehát a javaslatnak 110 főnyi többsége lesz a képviselőházban.

A képviselőház január hó 15-én, hétfőn d. e. 11 órakor ülést tart.

A valuta rendezése. Wekerle Sándor miniszterelnöknek szerdán Plener osztrák pénzügyminiszterrel hosszabb értekezlete volt, melyen a valuta rendezésének folytatódó módjai, nevezetesen az államjegyek bevonása és az Osztrák-Magyar Bankkal való zendezkedés dolgában végleges megállapodásra jutottak.

Külföld.

Páris. Az esküdtszék Vaillant t. jan. 10-ikén halálra ítélte. Mikor az esküdtek verdikjét közölték vele, e kérdéssel fordult védőjéhez:

Ez halált jelent? Azután pedig mosolyogva azt mondta az elnöknek: Ezt vártam.

Mig a törvényszék tanácskozott, a mi nem tartott soká, Vaillant a közönség közt lévő barátainak kézmozdulattal jelezte a felevágást és nevetett. Mikor az elnök kihirdette előtte az ítéletet, Vaillant így kiáltott föl: Éljen az anarchia!

Berlin. Daczára a félhivatalos czáfolatoknak, egyes lapok megmaradnak a mellett, hogy Caprivi benyújtotta lemondási kérvényét s hogy a császár azt nem fogadta el. Caprivit erre az indította volna, hogy az ő előzetes tudta nélkül nevezték ki Kamerun részére az új kormányzót.

A pécsi kereskedelmi és iparkamara városunk országgyűlési képviselőjéhez.

Azon alkalomból, hogy Erreth János városunk országgyűlési képviselője az országgyűlésen a pécsi vasuti indóház ujjáépítése ügyében felszólalt s a jelenlegi állapotok türelmetlen voltát nagy gonddal összeállított részletes adatokkal az egész ország színe előtt minden kétséget kizárólag kimutatta, a pécsi kereskedelmi és iparkamara december havi közülésében képviselőnknek jegyzőkönyvi köszönetet szavazott s ezt a következő átiratban közölte vele:

10/1894. Nagyságos Erreth János országgyűlési képviselő úrnak Budapestben.

A pécsi kereskedelmi és iparkamara örömmel értesült arról, hogy Nagyságod a pécsi vasuti indóház kibővítése ügyében a képviselőházban felszólalt. A kamara mult évi december havi közülésében Pécs város, különösen pedig az itteni üzletvilág érdekének ezen meleg felkarolásáért egyhangulag jegyzőkönyvi köszönetet szavazott s az elnökséget bízta meg, miszerint azt Nagyságodnak tudomására hozza.

Midőn közülésünk határozatának készségeleget teszünk, megragadjuk az alkalmat, hogy Nagyságodnak hathatós befolyása folytán biztos eredményre vezető támogatását Pécs sz. kir. város s általában a kamarai kerület érdekében a jövőre nézve is kérelmezzük.

Meddő munka lenne, ha Nagyságod előtt azon akadályokat fejtegetnők, melyek útjában állanak annak, hogy Pécs város vasuti forgalmi gócponttá váljék; meddő munka lenne reá mutatni arra, hogy Pécs erős régi küzdelmet folytat oly intézmények megszerzése iránt, melyek egyrészt ellensúlyozzák a vasuti hálózat elterelése által okozott veszteséget s hivatala lennének Pécsnek egy kiterjedtebb vidék emporiumává fejlődését hatékonyan előmozdítani, — másrészt a filloxera által okozott közgazdasági kárnak némi megtérülését idéznék elő. Ismeretesek ezek Nagyságod előtt; — ismeretes, hogy ezen intézmények: egy vámhivatal és dohánygyár, valamint az 1893. XXIII. t. cz. alapján egy vegyészeti vizsgálo bizottság felállítása, — telefon-összeköttetés a fővárossal Dombóváron át Eszék és Fiume felé. Tudva van Nagyságod előtt az is, hogy míg Tolna és Somogy megyében a filloxeravész elviselhetővé tételére, — amott folyamszabályozás, a közel jövőben vasutépítés, selyemfonóda felállítása, — emitt telepítés vétetett tervbe vagy folyamatba, Pécs és szoros vidéke érdekében ügyszólván semmi sem történik.

Ezen alapos ismeret mellett meg vagyunk győződve, hogy Nagyságod a jogosult igények kielégítésének előmozdítása elől soha sem zárkozott el, hanem épen buzgó tevékenységgel hozott meg érte minden áldozatot. Megkérjük ennél fogva, miszerint a jelzett intézmények létrehozását minden kínálkozó alkalommal hathatós befolyásával elősegíteni a kamara javaslatait, kérelmeit jövőben is támogatni méltóztatassék.

Kiváló tiszteletünk és nagybecsülésünk kijelentése mellett maradunk Nagyságodnak kész szolgálói a pécsi kereskedelmi és iparkamara nevében Littke József elnök, Zaráy Károly dr. titkár. Kelt Pécsen, 1893. december havi közüléséből.

A kamara ezen átiratára Erreth János képviselő úr következő választ intézte a kereskedelmi és iparkamarához:

Tekintetes kereskedelmi és iparkamara!

Folyó évi 10. sz. a. kelt, Budapestre czimzett, s onnan ide küldött becses sorait ma vettem kézhez.

Fogadja a Tekintetes kamara ezen engem igen megtisztelő elismerésért szívélyes köszönetem kifejezését s engedje meg, hogy ehhez néhány szót fűzzek.

A midőn szülővárosom mandátumát a képviselőházba elvállaltam, egy cél, egy feladatot tűztem magam elé, s ez az, hogy szerény tehetségeimet e város anyagi ügy mint erkölcsi érdekei előmozdítására tölem tehetőleg érvényesítem, s ennek minél teljesebb mérvbeni megvalósítása képezi és képezendő képviselői állásom legfőbb büszkeségét, általam egyedül elérhető, mert elérni kizárólag czélzott jutalmát.

Ismereteselek előttem e város méltán támasztható igényei, ismereteselek az ezek ellenében feltornyosuló, becses sorokban is érintett akadályok, de megvan az évek során át tett tapasztalatokból alkotott nézetem arra nézve is, hogy lokális viszonyaink méltán felpanaszolt állapotának indokát, jórésztben legalább, mire kell visszavezetnünk.

Nem könnyű a feladat, a melyet magamnak kitűztem, ezt jól tudom, de ez engem nem aggaszt, csak fokozza buzgalmam, hogy akár nyílt, akár — a mennyiben a körülmények ezt tüntetik elő célra vezetőbbnek — a nagyközönség előtt fel nem tárt munkássággal a jelentkező nehézségeket legyőzzem.

De őszintén kijelentem, hogy buzgalmam bármily éber és lankadatlan legyen is, magában véve gyenge a siker biztosítására, s erővé, a sikert feltétlenül biztosító erővé csak az által válhat, ha működésomban tisztelt polgártársaim, s első sorban a Tekintetes Kamara szíves, bizalomteljes támogatását birni szerencsés vagyok, ha tehát a döntésre hivatott tényezők arról győződnek meg, hogy az én ténykedéseim, az én működéseim, az én nyilatkozataimban e város értelmisége egyértelmű kívánalma, követelménye, jogos igénye jut kifejezésre, s ez elől kitérni már csak az okból sem lehet, mert e város értelmisége oly nagy tökért képvisel, minővel ez ország vidéki városainak nem éppen jelentékeny része dicsekedhetik.

Városunk mindegyikünk által hön öhajtott fejlődése és felvirágzása, s ennek hathatós emeltyűjét képező azon érdekek megvalósítása érdekében, a melyek megvalósítására a Tekintetes Kamara hivatva van, megkérem tehát a Tekintetes Kamarát, miszerint nagybecsű bizalmával, hathatós támogatásával engem továbbra is megtisztelni és részeltetni sziveskedjék, — legyenek szívesek velem bizalommal közölni azon igényeket, a melyek érvényesítését, azon serelemeket, a melyek orvoslását kívánatosnak, szükségesnek vélik, legyenek azok nagyok avagy csekélyebbek, mert nekem a dolog természetéből folyólag ezekről nem mindig lehet tudomásom, míg azokat a Tekintetes Kamara és igen tisztelt tagjai hivatásuknál fogva ismerik, s legyenek meggyőződve, hogy mindenha a legnagyobb készséggel azok pártolását, lehető érvényesítését hazafiai kötelememnek ismerendem.

Eljárásom módjának meghatározását azonban — őszintén megvallom — magamnak tartom fenn, mert elvem, hogy nem a tevékenység csillogtatása, hanem az öhajtott siker legyen a cél.

Legyen jelszavunk a vállvetett együttes működés, s meg vagyok győződve, ennek eredménye győzelem leend.

Fogadja a Tekintetes Kamara kiváló tiszteletem kifejezését, a melylyel vagyok Pécs, 1894. január 11-én hazafiai üdvözléssel Erreth János Pécs sz. kir. város országgyűlési képviselője.

Hirek.

— **(Farsangi ebéd az alispánnál.)** Szily László alispánál csütörtökön volt a szokásos farsangi ebéd. Jelen voltak: Kardos főispán, Rózsa tábornok, Schlippenbach gróf. ezredes, Ivinger ezredes, Zsolnay kir. főügyési helyettes, Simonffy János és Jeszenszky Ferencz országgy. képviselők, Bánffay kir. közjegyző, Littke keresk. és iparkamarai elnök, Sey Lajos m. főjegyző, Sey László m. arvaszéki elnök, Hannay, Szeifritz kanonokok, Nagy Jenő m. főügyész. Ma Kardos főispán ad farsangi ebédet. Vendégei lesznek: Ivinger ezredes, Schramm és Schmidt alvezetők, Blaskovich kir. táblai elnök, Bánffay, Szász Gyula kat. igazgató, Opris posta és távirda igazgató, Duka Achill, kir. építészeti felügyelő, Aidinger, polgármester, Salamon kir. tanfelügyelő, Pasitzky Ede dr.

— **(A pécsi önk. tűzoltó testület)** ma este a Hattyu teremben táncvizigalmat rendez, melynek tiszta jövedelme a felszerelések beszerzésére lesz fordítva. Belépti díj személyenkint 50 kr. Jegyek kaphatók Reeh György alkaptány s Ranga rendőr őrmesternél. E jótékony célú táncvizigalmat ajánljuk a közönség figyelmébe s jóakarátába; járuljon filléreivel a nemes intézmény segélyezéséhez.

— **(Garázda duhajkodók.)** Midőn Petrovics János szalántai korcsmáros vizeskert napján be akarta zárni 9 óra után korcsmáját, az ott duhajkodó 9 legény ellenszegült és éjfélig a legnagyobb garázdálkodást követték el a korcsmában. Csapkodták az

asztalokat, padokat s olyan éktelen lármát követtek el, hogy a korcsmáros gyermekei az ijedelemtől majd megőrültek. Az előhívott községi bíró nem mert közejük menni attól való féltében, hogy megölik. Végre egy tekintélyes gazdának, az öreg Szemelácz Mirkónak sikerült őket szétugrasztani. Midőn másnap a bíró kérdőre vonta a garázdálkodókat, fővezérük, Bosnyák Márkus, azt felelte, hogy agyonüti a korcsmáros, ha ezért följelenti. S nincs, a ki megbüntesse őket.

— **(Renegát mamelek.)** Atzél Béla báró a múlt év végén lépett ki a szabadelvűnek csufozott kormánypartból, ujabban Tibád Antal, Bornemisza Lajos és Antunovics József mamelekok fordítottak hátat Wekerlénnek. A patkányok menekülnek a sülyedő hajórol.

— **(Több lesz a sör.)** Gambrinus hívei örülhetnek. Scholz Antal új sörgyárában csütörtökön kezdődött meg a sörfőzés. E napon 50 hektolitert főztek. A gyáros ezután 100 hektolitert szándékozik főzni naponként.

— **(A jószívű kir. alügyész.)** A vádhatóságot Berdin ügyében tudvalevőleg Nagy Géza dr. ez a szép tehetségű fiatal kir. alügyész képviselte. A végtárgyalás alkalmával köteleességszerűleg halált kért a bűnös fejére. Ugy a törvényszék, mint a felsőbb bíróságok kimondták a halálós ítéletet. Mikor a Curiai ítélet leérkezett, Nagy Géza dr. rendkívül elérzékenykedett s a kivégzés megtörténteig szüntelenül izgatottan járt-kelt s Berdin iránti sajnálatának nem egyszer adott kifejezést. Mikor bizalmas körben volt, többször fölshajtott: „Jaj, csak meg ne történék ez a kivégzés!” S talán remélte is, hogy megjön a kegyelem. Ez volt ugyanis praxisában az első eset, hogy az általa vádoltat kivégezték. Ott volt a kivégzésnél is s a ki figyelemmel megnézte, észrevehette, hogy ha rajta áll, ő bizonyára megkegyelmez Berdinnek. Annak illusztrálására mondtuk el ez esetet, hogy — a közhitel ellentétben — a kir. ügyészeknek is van szívük.

— **(Megtámadás.)** Appel Henrik gerényesi lakost f. hó 1-én, éjjeli fél 12 órakor, midőn a malmba akart menni, 2 egyén megtámadta és hirtelenében úgy összeverték, hogy az orvosi látélet szerint felgyógyulása 20 napnál több időt igényel. A hivatalos nyomozás a napokban kiderítette, hogy a tettesek Ács Imre és Csordás Pál gerényesi lakosok. Tetőket beismerték. De azt adták elő, hogy Appel őket szóval megsértette, ők tehát arra határozták magukat, hogy meglesik és megverik és ekképen is cselekedtek. A sádsi kir. járásbírósnál lettek följelentve.

— **(Adószállítás.)** Kis Köszeg községéig 5194 frt. évi fogyasztási és italdót fizetett. De mivel ezt nem volt képes fizetni, leszállítást kért. A kérelemnek hely adatott. Mád a y I. oszt. pénzügyőri biztos szerdán a körjegyző és képviselőtestületi tagok közbenjöttével megkötötte 1895. év végéig az új szerződést 4236 frt. (958 frttal kevesebb) évi összeg fizetése mellett a szesz italmérségi adó kizárólagos jogosultsággal együtt.

— **(Perls Armin dr. főrabbi felolvasása.)** Az izr. bibliai társaság első fölolvása holnap vasárnap d. u. 5 órakor lesz, az izr. iskola dísztermében. A felolvasást Perls Armin dr. főrabbi tartja. Tárgya: „Bolygó zsidó legendája.” A felolvasó az ember halhatatlansági vágyából indul ki, mely megteremti a népképzőlet örökkön élő halhatatlan hőseit. Ilyen alakokat úgy a vallás, miként a világtörténet is ismer. A bolygó zsidó is ezeknek egyike. A középkorban keletkezett és hittek létében az ujkor fölvirradtaig. A bolygó zsidó azonban nem egyéni alak, hanem típus. A zsidóság egyetemét ábrázolja, mely szintén századról századra él és bejárja az egész föld összes országait. A különböző irodalmak költői, majd vers, majd regény, majd dráma alakjában dolgozták föl ez eszmét. Irodalmunkban Arany János irt róla gyönyörű költeményt. A fölolvásás érdekesnek ígérkezik.

— **(Athelyezés.)** Szücs József pécsi posta-és távirdaigazgatósági fogalmazó ugyanezen minőségben Nagyváradra helyeztetett át.

— **(A keszűi lakodalom.)** F. hó 8-ikán Vidákovics János keszűi lakosnál nagy lakodalom volt. A vendégek olyan jó kedvvel mulattak, hogy majd szétszedték a mestergerendát. Egyszer csak beállított az ott szokásban levő álarczos csapat, mely szintén ki akarta venni részét a mulatságból. De a 3 álarczos legény alig lépett be, Zászló József magyar-úrögi lakos beléjük kötelőzködött. — Miért nincs nekik olyan lárvájok — ugymond — mint a várost embereknek? Az álarczosok nagyot néztek. Ilyesmiféle tőlük még senki sem kérdezett; és adósok maradtak a felelettel. A hallgatás dühbe hozta Tamáncsi János keszűi lakost, mert a falu becsületét látta megsértve a hallgatás által; és oda kiáltott: Hát nem tudtok felelni bornyuk? — Erre nagy zivaj támadt. A vendégek látva, hogy ez már korán se tréfa dolog, az álarczosok pártjára állottak. Ez még jobban felbőszítette a 2 kötelőzködőt, kik késekkel rontottak az álarczosokra. Iszonyu helyzet fejlődött ebből. Az asszonyép és gyerekek rémült ordítással szaladtak ki az udvarra és segítségért kiáltottak. A férfiak te-

hetetlenné akarták tenni a dühöngőket, a mi azonban nem sikerült, mert azok minden küzeledőt leszurással fenyegettek. A nagy zavarban mikor az álarczosok elmenekülni akartak, eléjük ugrott Zászló József Tamáncsi Jánossal s megszurkált késekkel Tamás József nevű keszűi legényt. A többi álarczos elmenekült. Többen állítják, hogy a többi álarczosokat is megszurkálták. A vizsgálatot azonnal megindították. A dühöngők a lakodalmi cézczó kialakása után beláttak hibájukat, s megkísérelték a tagadást, de a lakodalmi vendégek, kik a nélkül is haragszunk rájuk a mulatság megzavarásáért, ellenök vallottak. A följelentés ellenök megtörtént.

— **(Halálozás.)** Jancsó József, Baranyavármegye volt főmérnöke és nyug. kir. mérnök f. hó 11-én, életének 73-ik évében elhunyt Pécsen. — Nöthig József, takaréktári biztos és sütőiparos f. hó 10-én 45 éves korában elhunyt Pécsen.

— **(A kir. ügyész köszönete.)** Zsolnay György kir. főügyési helyettes jan. 10-én a következő köszönő iratot intézte Halmi Vazul ferenczrendi áldozárhoz: Tisztelendő ur! Mint a büntető ítéletek végrehajtása körüli felügyelettel megbízott állami kö-zig kedves köteleességemnek ismerem Tisztelendőségnek az igazságszolgáltatás legvégsőbb, de egyúttal legszomorubb tényének végrehajtása alkalmából tanúsított és a határtalanságig ment önfeláldozó vallásos és buzgó tevékenységéért, melylyel a szerencsétlen és ma kivégzett Berdin Györgynek végső óráit megkönnyebbitette és a lelki életnek megmentette, halás elismerésemet és köszönetemet nyilvánítom. Zsolnay György kir. főügyész helyettes.

— **(Kozáry holnapi hitszónoklata.)** Kozáry Gyula lyceumi hitszónok holnap folytatni fogja a lyceum-templomban a 9 órai kis mise után konferencia-beszédeit. Tárgya lesz: A z öskori és a keresztény család.

— **(Váltóhamisító templomi énekes.)** Mihácsék Vilmos, a pécsi székesegyház énekarában futja az egyházi énekeket az Ur dicsőségére, de e szent foglalkozása mellett még mindig jutott annyi ideje, hogy váltókat hamisítson. Az egyik pénz-intézetnél jöttek nyomára a hamisításnak. A hamisító templomi énekes maga jelentkezett Vaszary Gyula rendőrfőkapitánynál s ott a legcsinosabb hangon beismerte, hogy hat váltócskát hamisított összesen hatszázötven forint értékben. A váltókat Gántner szabómester és Pátz Hermina fotografusné nevére hamisította. A hamisító ellen megtették a feljelentést, a templomi énekarban pedig felmondták az állását.

— **(Betörés a vidéken.)** Özv. Györök Ferenczné gadányi préházába a napokban ismeretlen tettesek betörték. Az ablakot csaknem egészen kivetették tokostól. A tetőről a cserepeket leszedték, a léczeket elvágták s egyáltalán nagy rombolást vittek véghez.

— **(Pécs város 1894. évi költségelőirányzatát)** a belügyminiszter jóváhagyva leküldte a tanácshoz.

— **(Az Asztalos-féle ház)** megvételét a belügyminiszter jóváhagyta. Az átvétel a szerződés értelmében február 1-én történik meg. A ház augusztus 15-ig bére van adva. A belvárosi leányiskola a jövő tanévre mar oda lesz helyezve.

— **(Báli tizparancsolat.)** Az idei rövid farsangra több gyermek lany nőtt fel bálképesse. Ezek a bálba készülő kis ujonczok tanulják meg a következő báli tizparancsolatot: a kért és fölirt tánczokat jól jegyezd meg, nehogy kellemetlenség legyen. Ha egy tourt egyszerre ketten kérnek, fogd rá az egyikre, hogy már korábban kért, ha ezek valamelyike rendező, természetesen ez legyen a választott. Ha a tánczosod kitűnő, dicsérd, mert ő is dicsérni fog. — Ha a bemutatott ügyetlen, légy elragadtatva s tiz lépés után fogd rá a bal labadra, hogy a jobbra hágtott, köszönd meg a fáradságot s kísérted magad helyre. — Ha agglégény hi föl a tánczra, ne légy fáradt, de nézz másra. Es erre különösen jól figyelj: a báli tudósítóra édesen mosolyogj, nyujtsd neki kacsót s beszélj vele egyesen, szellemesen. — A bemutatott nevet, foglalkozását jól megjegyezd s az állás kicsinységével alljon arányban a büszkeség nagysága. — Ha miattad az ifjak versengenek, állj a kedvesebb pártjára (ezt tán fölösleges is figyelmedbe ajánlani), hogy párbaj legyen a vége. (Ez igen érdekes.) — Ha keztyűben gavallér kér föl, mondd, hogy várakozék s igazítsd keztyűidet. — Hogyha sétálni mégy, virágbokrédatat mindig magaddal vidd. — Esetleg egy csipetnyi virágot adhatsz a választottnak. — Ha szomszédnőd petrezselymet árul, nehogy vigasztald, mert ilyenkor az elkeseredés gunynak veszi vigasztaló szavad. — Ha pedig nem tánczolsz: pihegy, legyezd magad, csipkekendővel egyre csak töröld homlokodat.

— **(A pécsi tornaegyesület bálja.)** A pécsi torna egyesület január 20-ikán a Scholz-féle sörcsarnok helyiségeiben zártkörű jelmez táncvizigalmat rendez Farkas Sándor zenekarának közreműködése mellett. Kezdeté 8 órakor. Belépti díj személyenkint 80 kr. 11 órakor műtornászati mutatványok, csoportosulatok, gulák, erőmutatványok. Jegyek előre válthatók: Gyimóthy Gyula, Lill István és Till István egyleti tagoknál.

— **(A szinügyi bizottság ülése.)** A szinügyi bizottság tegnap d. u. 3 órakor Kardos Kálmán főispán elnöklété alatt ülést tartott. A pénzügyi és gazdasági bizottság határozata értelmében a színház lakatos és vízvezetési munkálatait Kindl Ferencnek, az asztalos és padozat munkálatokat Hoffmann K.-nak, a granit és terazzo munkálatokat De Pol Luignak adta oda, a mázóli munkákat Brézits István helyett Budai Béla pécsi fesőnek szándékozik kiadni. A részletes munkákra Lang és Steinhardtól 200 terv jött be; az asztalosok és lakatosok most már hozzáfoghatnak a munkákhoz. Az asztalos munka kivitele nagyon kényes, a mennyeiben az ablakdiszitmények olyan sokfélék, hogy ugyszólván egyforma 2 ablak alig lesz.

— **(A városi közig. bizottság ülése)** f. hó 18-ikán d. e 10 órakor lesz a közgyűlési teremben.

— **(Berdin büntársai.)** A pécsi kir. törvényszék Máj Jánosné, szül. Turmann Jalianna, barcsi lakos és Wohlrab Edéné, szül. Kovács Róza vádlottakat elővezetetés terhe mellett f. é. február 1-re idézte be a Curiai ítélet kihirdetésére.

— **(A jogász-táncestély.)** mely az előbbi idők kitűnő hírű jogász-báliját helyettesítette, szerdán tartották meg, s idők jele, ez sem sikerült úgy anyagilag, hogy az eredmény a rendező jogászságot kielégíthette volna. De csak anyagilag nem sikerült ezen estély, mert jókedv dolgában mintául szolgálhat a rövid farsang következő táncmultságainál. A tánc fél 10 óra tájban kezdődött s tartott reggeli 6 óráig, mely idő alatt páratlan szorgalommal húzta a talp alá valókat Farkas bandája. Az estélyen megjelent bájos hölgykoszorúból következők neveit tudta tudósítónk a táncz hevében följegyezni: asszonyok közül: dr. Éry Mártonné (Marosvásárhely), Kacsokovics Jenőné, dr. Ludwigh Ferenczné Leányok közül: Angster Irma, Bubregh Mariska, Éhn nővérek, Eisner Juliska, Eötvös Ilka, Gianone Ida, Hamuljak Hermin (Daróczi-halma), Henfner Irma (Oszró), Höfler Paula, Horváth Etti (Pécsvárad), Handwerk Ella (Bányatelep), Kanyó Rózsa (Zombor), Jeszenszky Margit, Jeszenszky Irénke (Csebény), Kovácsics nővérek, Kovácsfy nővérek, Kovácsics Juliska, Mártinecz Karola, Mihálovics Mariska, Németh Aranka, Pintér Terka, Preier Gábris, Pfeffer Ilka, Petrovics nővérek, Rák Mici (Bares), Rihmer nővérek, Schönherr Erzs, Schmidtler Friczi, Schunk Emma, Schulz Janka, Suha Stefi, Szommer Mariska, Tömör Ilona (Vaiszló), Thaly Olga, Vasváry Vilma, Weidinger Etti. Zsolnay Stefi. A négyeseket mintegy 50 pár tánczolta.

— **(A roncsoló toroklob)** Somogy. Hosszu-Hetény és Nagy-Kozár községekben föllépett. A járási főszolgabíró a kellő intézkedéseket megtette.

— **(Berdin kivégzése után.)** A kivégzés után a halál, mint azt Tolnai dr. és Jellasi dr. konstataáltak 5 perc múlva állott be. A holttest 35 percig lógott a bitón, a melynek elteltével az orvosok ismét konstataáltak a halált. Ekkor levették és a bonczoló kamrában helyezték el. A bonczolást szerdán d. u. 3 órakor tartották meg Tolnai dr. és Jellasi dr. Semmi-féle rendellenes dolgot nem állapítottak meg; a halált fulladás okozta. A holttestet még azon éjjel öt gyalu-latlan deszkából készített koporsóba tették és a budai külvárosi temetőben ásták el. Szerdán nyújtotta be Kozarek, hóhér, a kir. főügyészi helyetteshez számláját, mely 123 frt 90 kr. o. é. összegről szólott; a mire Zsolnay megcsóválta a fejét. Kissé borsos számla, — mondogatá magában; de azért megjegyzés nélkül kifizette. A számla egyes tételei a következők: felakasztás egy fejtől; 12 frt 60 kr.; akasztófa felállítás: 6 frt, a holttest levétele: 6 frt. Kozarek napidija: 6 frt 30 kr.; a két pribék napidija: 3 frt 16 kr.; a többi tétel a hóhér és pribéki élelmezési költségei, utazási díjai és egyéb vegyes kiadásokról szól.

— **A pécsi sertéshizlalda hetijelentése** 1893. december hó 28-án. Sertés állomány 2537 darab sertés. Ölésre alkalmas 721 darab sertés. Árak: öreg kóvér — fillér, fiatal nehéz első minőségű 88—90 fillér, szedett 84—78 fillér kilogrammonként. Páronkinti 45 kg. élet leszámítással. Süldők ára 64—72 fillér kilogrammonként élőszuliban. Az üzlet irányzata: változatlan. Takarmány árak: kukoricza 11 korona — fillér m.-m., árpa 12 korona — fillér m.-m., kukoricza-dara 12 korona 30 fillér, árpa-dara 13 korona 30 fillér. Darálás-díj 1 korona 20 fillér m.-m.

— **(Sorozás a megyében.)** Az 1894 ik évi fősorozási működési terv a következő: Pécsvárad járás: 1894. évi márczius hó 1-én mozgósítási iratok és a nyilvántartások megvizsgálása; 2., 3., 5., 6. án sorozás; 7-én lezárás, egyeztetés és aláírás. Hegyháti járás: Márczius hó 10-én a mozgósítási iratok és a nyilvántartások megvizsgálása, 12., 13., 14., 15., 16-án sorozás; 17-én egyeztetés, lezárás és aláírás. Szentlőrinci járás: Márczius hó 19-én a mozgósítási iratok és a nyilvántartások megvizsgálása; 20., 21., 22., 23-án sorozás; 24-én egyeztetés, lezárás és aláírás. Siklósi járás: Márczius 27-én a mozgósítási iratok és a nyilvántartások megvizsgálása; márczius 28., 29., 30-án sorozás; 31-én lezárás, egyeztetés és aláírás. Baranyavári járás: április hó 2-án a mozgósítási iratok

és a nyilvántartások megvizsgálása; 3., 4., 5., 6-án sorozás; 7-én lezárás, egyeztetés és aláírás. Mohácsi járás: április hó 9-én a mozgósítási iratok és a nyilvántartások megvizsgálása; 10., 11., 12., 13-án sorozás; 14-én lezárás, egyeztetés, aláírás. Pécsi járás: április 16-án a mozgósítási iratok és a nyilvántartások megvizsgálása 17., 18., 19., 20-án sorozás; 21-én lezárás, egyeztetés és aláírás. Azon esetben, ha a m. kir. honvédelmi miniszterium által a járási tisztviselők részére kiadott mozgósítási utasítás értelmében a mozgósítási iratoknak a sorozás végén való újbóli átvizsgálása válnék szükségessé, ugy ez azon a napon fog megtörténni, a melyen az állítási lajstromok egyeztetése és aláírása.

— **(A mohácsi iparos-tanonez iskola)** részére a f. tanévre a vallás és közokt. miniszter a megyei iparalpból 500 frt segélyt engedélyezett.

— **(A pécsvárad i. z. iskolát.)** miután a difteritisz ott megszűnt, a megyei alispán megnyitatta.

— **(Fodrász bál.)** Csütörtökön tartotta a pécsi fodrász és borbély ifjuság szokott tánczvigalmát, mely a lehető legjobban sikerült; eleinte azonban a hölgy közönség sokkal nagyobb számban volt képviselve, miert is daczára a rendezőség türelmetlen fáradozásának az első négyes alkalmával néhány kedves kis hölgynek a petrezselyem arulása jutott osztályrészül. Az első négyest mintegy 60 pár tánczolta. A jókedv nem hiányzott, mely azonban magaslatát csak szünóra alatt érte el, legnagyobb hangulatot idézett elő azonban a fodrász-csárdás, mely a szünóra után közvetlenül rendeztetett. A jótékony cél érdekében felülfizettek: Till István 2 frt, Veisz Károly 2 frt, N. N. 1 frt, N. N. 1 frt, Janovszky Hugó 1 frt, Filzinger Henrik 2 frt, Megyeri János 1 frt, Horn János 2 frt, Strausz Jakab 50 kr, Hoch Péter 2 frt, Forro Imre 20 kr, Vécsei Jánosné 20 kr, Grün József 1 frt, Schvink Henrik 2 frt, Pálfi József 1 frt, Dorn Lajos 1 frt és Dollinger 1 frt. A közönség a reggeli órákban oszlott szét.

Törvénykezés.

A cziprus ág. Egy csinos, barna csányi leány állott csütörtökön a pécsi kir. törvényszék előtt egy csomó asszonygyal. A kir. ügyész méhmagzat elhajtásával vádolta őket. A lány — Kelemen Julia — könyzapor közt vallotta be szerencsétlenségét. Feljött Csányból még a m. é. január elején Pécsre és Bakó Zsófiánál vett magának szállást. Szemre való, hamis szemű leány, könnyen akadt csábítója. Egy mesterlegénynek megtetszett, a ki szerelmet, hűséget ígért neki, de csak azért hogy elcsábíthassa, a leány hitt és a régi nóta, mely mindig új marad, megismétlődött. A leány hazament és május elején, midőn állapotát alig titkolhatta többé, újra bejött Pécsre és elpanaszolta Bakó Zsófiának szomorú történetét. A tapasztalt asszony biztatta Juliát, ne busuljon, majd jóra fordul minden. A leány félt a szegyéntől s örömmel vette, midőn május 5-én Bakó Zsófia Marosicsné, a kuruzsló asszonyt hozta eléje, ki 2 frtért egy cziprus ággal megszabadította őt a gyalázatól. A leány visszament Csányba s mire odaért, előveték a szülési fájdalmak. A falusi bába tanácsára a leány anyja a méhmagzatot az udvaron elásta. A végtárgyalás alkalmával Marosicsné ugy tagadott, mintha Kelemen Julit sohase látta volna, de rája bizonyult minden. Közderültséget keltett Pfeiferné és Márkusné tanuk pergő nyelven előadott vallomása. Zsolnay föl is sóhajtott: No, ezek most három hétig sem állanak meg. A bizonyítási eljárás befejezése után Zsolnay tartotta meg remek vádbeszédét, melylyel kimutatta, hogy Marosicsné anyagi hasznából használta fel saját javára a leány szegényeztetést, kérte szigorú megbüntetését; a leány ellen a btk. 285. §-át kérte alkalmazni. A védők: Áronfy, Bolgár és Benkő ügyvédek, védeneziek fölmentését kérték. A kir. tvszék Sáv elnöklété alatt hosszú tanácskozás után Kelemen Julit méhmagzat-elhajtás bűntete miatt 9 havi börtönre ítélte, Marosicsné 3 évi börtönre, Kaponyai Julit, közegészség elleni kihágás miatt 3 frt pénzbüntetésre; Bakó Zsófi és Győri Zsófi fölmentették. A kir. ügyész és Marosicsné főlebeztek.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.†)

Audiatur et altera pars . . .

Tekintetes szerkesztő ur!

Olvastam a „P. N.“ mult havi 28. számában „Polgári házasság a templomokban“ czimvel megjelent s személyemet érdeklő közleményt, melyre tek. szerkesztő ur b. lapjában kivántam reflektálni.

Azzal vagyok vádolva, hogy a szószékről egyik szt. beszédemben „merész kirohanást“ intéztem az állam, illetve a liberálizmus ellen. Mindenekelőtt az iránt nyilatkozom, hogy én nem ellensége, hanem igenis a „liberálizmus“ híve vagyok. Az állam ellen pedig soha nem volt s nem is lesz soha szándékom

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget A szerk.

bármiféle be- vagy kirohanást intézni. Ha szóltam valamit — állítólag botrányosan, — úgy az csak a jelenlegi kormány, illetve ennek egyik egyházi érdeket érintő törvényjavaslatára vonatkozhatott. Elismerem, hogy egy alkalommal, Urjövét II. vasárnapján a felvett témával kapcsolatosan rövid kitéréssel a polgári házasságról is szólottam, de hogy én izgattam, bujtogattam volna, azt kereken tagadom. En futólagosan bár, de határozott hangon ismerttettem azon indokokat, melyek alapján kath. álláspontból nemcsak a kis Kassa községben, de az egész országban tiltakozás támadt a javaslat ellen.

Véleménynyilvánítások, komolyabb hangú tiltakozás az Egyház részéről a javaslatnak vallási érdeket mélyen sértő módon való törvényny emelése ellen, engedje meg a „P. N.“, hogy még se legyenek rögtön államellenes törekvéseknek, izgatásoknak keresztelhetők. Nem toborzunk mi zsoldosokat, hogy öldöklő fegyverrel a kormány férfaira támadjanak, s biztosítom a „P. N.“-t, hogy én a „merész kirohanó“ kassai hiveddel semmiféle komolyabb jellegű hadi készülődést nem tartottam. És ha a polgári házasság törvénynyé válik, akkor szintén biztosítom a „P. N.“-t, hogy nem fogjuk a 9 millió kath. hívőt kivándorlásra szólítani, nem fogjuk felforgatni az ország békéjét, ellenkezőleg a törvény hatalma előtt meghajlunk, bár elvben nem fogadjuk el.

A mi pedig magát a botrányt illeti, melyet a „hívek egy része“ (?) a pécsi járás fszlgbirói hivatalánál mint államellenes izgatást, vallási bujtogatást bejelentett, e tekintetben azon rövid kijelentésem van, hogy „merész“ fantázia szüleménye. Nem kérkedem a hívek népszerűségével, de annyit mondhatok, hogy a vádról szerzett tudomásom óta szemébe néztem minden kassai hivednek, de nemetszést, haragot, gyűlölő szemrehányást, mint az állítólagos vád nyomait, csak „egynek“ arczáról olvastam le, míg a többi a lehető legjobb indulattal tanúsítja. És kutatva ennek az egynek zordon magatartása után, azon eredményre jutottam, hogy ő kelme bizony merő bosszúból vetemedett a vádaskodásra. Az illető — megen-gedem — toborozhatott atyafiság, rokonság révén egy nehányat maga mellé, de a helyszínén megbotránykozásuk jelét nem adták. És ennek az egynek botránya nagyon egyéni volt. Különben a szavak súlyát komolyan mérlegelni tudóknak botrányán kívül van még pharizeusi botrány és kiskorúak botránya is. Nevetem említek, de annyit mégis nyilvánosságra hozok, hogy az, ki engem a szolgabírósnál bevádolt, környékünkön általánosan ismert híres pörgyártó egyéni-ség, ki ellenem, saját papja ellen lázítani s bujtogatni szeretne, amiért őt egy alkalommal törvényes fenytétkkel illethető vallás elleni vétségeért rendre utasítottam.

Ne fárassza magát a „P. N.“ a hazafiatlanság csunya bélyegének reánk kath. papokra való sütésével, mert legyen meggyőződve a „P. N.“, hogy mi zavart, forradalmat okozni nem fogunk, mi csak eszmékkal fogunk harcolni.

Arra kérjük a „P. N.“-t, legyen jobb véleménynyel irántunk.

Rác-Petre, 1894.

Takács István.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

T. I. úrnak, Rác-Petrén. — Beküldött közleményét, minthogy az igazság felderítésére szolgáló ellenvélemények közlése elől lapunk hasábjait elzárni nem akarjuk, mai számunkba felvettük, kénytelenek voltunk azonban a rendelkezésünkre álló tér-szűk volta miatt csak a lényeg felőli kivenőket közölni.

Balla Ferencz Krajova. A félelv előfizetéshez még 1 frt 18 kr. jár.

R. B. Siklós. Mi a lapokat rendszeren küldjük. Ha pontosan nem kapja meg, reklamálja a postán.

Nagy-Becskeerek. Köszönöm a küldeményt. A lap rendszeren megy.

NYILT-TÉR. *)

Dr. Rásky Béla

ügyvéd

Pécs, Széchenyi-tér 16. sz.

házban (a pécs-baranyai központi takarékpénztár épületének 1-ső emeletén)

irodát nyitott.

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget A szerk.

Laptulajdonos:
NAGY FERENCZ.

Felelős szerkesztő:
PLEININGER FERENCZ.

Szerkesztő:
BOGÁTHY MEDÁRD.

Hirdetések:

Fényképészeti és festészeti műterem.

Dr. Löwy-féle palota **PAPP L.** Széchenyi-tér 2. sz.

Van szerencsém a nagy közönség figyelmét rövid idő alatt a legnagyobb és legjobb hírnévnek örvendő

fényképészeti és festészeti műtermemre

fölvívni, melyben a fényképészet terén még eddig itt elő nem állított legújabb vívmányok is készülnek.

Legelső sorban fölvívom a nagy közönség figyelmét a rendes fényképekre, melyeket szinte egy legújabb föltalált papírosra készítek, a mely finomságára és tartósságára fölülmul más minden e szakmába vágó eddig használt papírosokat, miután meggyőződve, hogy a külföld és fővárosunk nagyobb fényképészei mind azzal dolgoznak, e végből' hogy én is ugyanazon munka előállítására képes legyek és hogy nagy közönségünk ne kerüljön a fővárosba, óriási árkülönbség dacára kizárólag azzal dolgozom, a nélkül, hogy a képek rendes árát fölemeltem volna, és mindezt a nagy közönség tömeges látogatása által voltam és vagyok képes előállítani. Továbbá képeim a legfinomabb és legnagyobb szakértelemmel vannak kidolgozva, úgy hogy műtermemben készült fényképek a fővárossal mindenkor versenyképesek.

A fényképészet terén használatban levő összes nagyságokon kívül még életnagyságú képeket, melyeket a legkisebb fényképekről és a legrégebb képekről is a legelőthűbben és legfinomabb kivitelben állítok elő.

KÜLÖNLEGESSÉGEK:

Különös szépségű opál-képek, mely saját találmányomat képezi, továbbá fényképek selyemre, mindenféle színűre, ugyszintén vászonra (Lenografia), fényképek zsebkendőbe bele etetve, melyek soha ki nem moshatók. (Platyotipia) fekete színű matfényképek. Továbbá még fölvívom a nagy közönség figyelmét Chromo-képeimre uvegfestmény, ugyszintén aquarel- és olaj-festményeimre, melyeket ép úgy a művészet dolgában, mint teljesen élethűen készítek.

A midőn erről értesítem a nagy közönséget, egyidejűleg bátor vagyok azon kérést intézni, hogy becses támogatásával műtermemet továbbra is szerencsédtetni méltóztatassanak.

Tisztelettel

PAPP L.

Pécsi kölcsönös segélyző egyesület

(Pécs, Király-utca 23. sz. saját ház.)

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, miként az előjegyzések a pécsi kölcsönös segélyző-egyesület XXIX. évtársulatának törzsrésztvényeire a mai nappal kezdetüket vették, s e czélból az aláírási ivaik az intézet helyiségeiben, a rendes hivatalos órák alatt (vasárnapokat és ünnepnapokat kivéve, délelőtt 9—12 óráig) kitéve vannak.

Az ujonnan keletkező 1894. évi 29-ik évtársulat, épp úgy mint a korábbi huszonnyolcz évtársulat: 6 évre terjed s így az egy-egy részletre megállapított 50 krnyi heti-betét 6 éven át fizetendő. A befizetések emez új évtársulatra 1894. évi január hó 2-án kezdődnek s a második hét végeig, azaz: 1894. évi január hó 13-áig teljesíthetők, anélkül, hogy az alapszabályokban megállapított késedelmi pótlékot, az egy heti mulasztásért, fizetni kellene. **A törzsrésztvények a hat évi ciklusra egyszerre is befizethetők**, s ez esetben egy-egy törzsrésztvény után, — a 6 évre megjáró 156 frt helyett — **138 forint fizetendő.**

Az előjegyzés alkalmával minden egyes aláírt törzsrésztvény után 1 forint beírata-i díj lesz fizetve.

Az aláírók, tekintet nélkül a jegyzett törzsrésztvények számára, az intézet rendes tagjai — részvényesei lesznek, s ezért köztük — hat év letelte után — a megfelelő kamat s az elért összes tiszta nyereség, a jegyzett törzsrésztvények arányában, teljes mértékben jut elosztásra.

A pécsi kölcsönös segélyző egyesület a legutóbb megtartott közgyűlésen módosított alapszabályok értelmében ezentúl

elfogad rendes takarékbetéteket is

(1 forinttól bármily magas összegig)

s eme betéteket, rendes körülmények között, ha kisebb összegekről szólnak, kívánatra, **felmondás nélkül**, nagyobb összegeket pedig, a lehető legrövidebb felmondási idő igénybevételével, fizeti vissza

s az ily takarékbetétek után 4% kamatot fizet

A betétek után kivett 10% tőke kamatadót a betevők megterhelése nélkül az intézet maga fedezi.

A vidéken lakó egyesületi tagok s ügyfelek által teljesítendő befizetések megkönnyítése és költségmentesítése valamint a részükre kiutalványozandó összegeknek előnyösen való megküldése czéljából a pécsi kölcsönös segélyző egyesületnek giró számlája van az osztrák magyar banknál, és chek számlája a m. kir. postatakarékpénztárnál, mely utóbbi számlára szóló befizetési lapok, egyszerű felkérésre, bárkinek is megküldve lesznek.

Mindennemű üzletkötésekre vonatkozó, vagy más egyéb felvilágosítással az intézet vezérigazgatója mindenkor a legnagyobb készséggel szolgál s ugyancsak nála, illetve az intézet helyiségeiben, megszerezhetők az egyesület alapszabályai is, akár személyesen; akár levél útján kívántatnának.

Kelt a pécsi kölcsönös segélyző egyesület 1893. évi november hó 27-én tartott igazgatósági üléséből.

Kindl József

vezérigazgató.

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palaczk az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van elzárva.

Eddig fölülmulhatatlan!

Maager Vilmos
féle
valódi, tisztított



MÁJOLAJ

(törvényesen védett csomagolásban)

Maager Vilmostól
Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlati és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III 3. ker. Heumarkt 3, valamint az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszer-tárában.

Pécsen kapható: Sipőcz István, Zsiga László, Erreth János és az irtalmasok gyógyszer-tárában; Reeh Vilmos, Spitzer fia és Köszl János kereskedésében.

Főraktár és föllárúsítás az osztrák-magyar monarchia részére:

Maager Vilmos, Bécs,
III 3. Heumarkt 3.

Utánzatok hatóságilag nyomoztatnak.

COGNAC
Czuba-Durozier & Co.

francia cognacgyár

PROMOTEUR.

Vezérigazgató

Buda és Blochmann Budapest és Bécs.

Mindenhol kapható.

A legjobb hírnévű francia jelzők.

Cognac Matignon

(ALEXANDER MATIGNON & Co COGNAC, Franciaország.)

Vezérképviselők Ausztria-Magyarország részére:

PFAU és Társa, FIUME.

Kapható minden fűszer-, csemege- és gyógyanyag-kereskedésben, gyógyszer-tár-,
czukrászda- és kávéházban.

URAKNAK.

A jelenkor legszebb találmánya a szabaddalmazott önhasználatra való delezvillamos készülék, mely gyengeségi állapotok (elgyengült férfiero) használatánál a legjobb eredményeket mutatja föl. Orvosok által minden államban a legmelegebben ajánlatik. Volta tanár systemája. A világ legkisebb apparatusa. A zsebben könnyen hordható. Hatóságilag megvizsgálva. Leírása a készületeknek zárt borítékban 10 kros bélyeg beküldése mellett. Kapható a es. b. szab. tulajdonos elektrotechnikuskál J. Augenföld, Bécs, I., Schulerstrasse Nr. 18.